



REPUBLIKA SLOVENIJA  
**DRŽAVNI SVET**  
*Interesna skupina lokalnih interesov* DRŽAVNI SVET REPUBLIKE SLOVENIJE

Ljubljana, 7. 1. 2016

Gospod  
Mitja Bervar, mag. manag.  
Predsednik  
Državnega sveta

Prejeto:	08-01-2016
Šifra:	212-02/15-213
Povezava:	020-04/15-24
EPA:	EU:
Sign. zn.:	
Kratica:	

**Zahteva Interesne skupine lokalnih interesov za sklic izredne seje Državnega sveta na temo postavljanja tehničnih ovir oz. žičnih ograj z rezili na južnem delu državne meje ob reki Kolpi**

Interesna skupina lokalnih interesov je na 10. izredni seji 6. 1. 2016 sprejela sklep, da na podlagi 30. člena Poslovnika Državnega sveta (Uradni list RS, št. 70/08, 73/09, 101/10, 6/14 in 26/15) zahteva, da predsednik Državnega sveta skliče izredno sejo z naslednjo točko dnevnega reda:

**1. Problematika postavljanja tehničnih ovir oz. žičnatih ograj z rezili na južnem delu državne meje ob reki Kolpi zaradi nadzora nad begunskimi in migracijskimi tokovi**

\* \* \*

Interesna skupina predlaga, da se na izredno sejo povabi ministar za notranje zadeve, ministar za zunanje zadeve, ministar za obrambo ter ministar za gospodarski razvoj in tehnologijo.

\* \* \*

Interesna skupina predlaga, da Državni svet sprejme naslednji predlog sklepov:

1. Državni svet se je seznanil s problematiko postavljanja tehničnih ovir oz. žičnatih ograj z rezili na južnem delu državne meje zaradi nadzora nad begunskimi in migracijskimi tokovi.
2. Državni svet poziva Vlado, da skuša zagotoviti varnost prebivalcev na južni državni meji ob reki Kolpi na drug, primernejši način, ki bo ohranjal pretočnost meje v normalnih razmerah in prebivalcem in turistom omogočal dostop do rečnih tokov ter ne bo povzročal gospodarske škode.
3. Vlada naj poda celovito poročilo o begunski oz. migracijski krizi v Republiki Sloveniji in Evropski uniji, v katerem naj pojasni tudi medijsko poročanje o različnih informacijah zunanjega ministra in Ministrstva za notranje zadeve glede zaznavanja oz. odkrivanja števila oseb med begunci oz. migranti pri prehodu slovenske meje, ki so povezane s terorističnimi organizacijami.

### Obrazložitev:

Interesna skupina lokalnih interesov je na pobudo državnega svetnika Samerja Khalila, ki v Državnem svetu zastopa interese belokranjskih občin, obravnavala problematiko postavljanja tehničnih ovir oz. žičnatih ograj z rezili na južnem delu državne meje ob reki Kolpi zaradi nadzora nad begunskimi in migracijskimi tokovi. Na seji so predstavniki Ministrstva za notranje zadeve, Ministrstva za obrambo, Ministrstva za gospodarski razvoj in tehnologijo, Občine Metlika, Občine Črnomelj, Občine Kostel in RIC Bela krajina pojasnili svoje poglede na obravnavano tematiko.

Interesna skupina ugotavlja, da je Vlada na seji 9. 11. 2015 sprejela odločitev o postavitvi t. i. začasnih tehničnih ovir na južni državni meji zaradi zagotavljanja učinkovitejšega nadzora vstopa migrantov oz. beguncev v Republiko Slovenijo in s tem zagotavljanja varnosti in premoženja lokalnega prebivalstva in varnosti migrantov oz. beguncev. Z njimi želi Vlada preprečiti nenadzorovano gibanje migracijskih tokov. Kot pojasnjujejo predstavniki Vlade, se tehnične ovire postavljajo na meji z Republiko Hrvaško na podlagi ocene tveganja migracijskih tokov, pri čemer je treba upoštevati tudi možnost, da sosednje države omejijo dostop migrantov.

Državni svetniki sicer ne nasprotujejo varovanju državne meje z ograjo, vendar ta ne sme ovirati in ogroziti lokalnih prebivalcev. Reka Kolpa je od nekdaj povezovala in predstavljala skupen življenjski prostor dveh narodov, kar pa se s postavitvijo žičnate ograje spreminja. Interesna skupina ugotavlja, da je Kolpa hudourniška reka, ki ob hudem deževju naraste za nekaj metrov, kar pomeni, da bi voda zakrila žičnato ograjo in bi predstavljala veliko nevarnost za raftarje, ki se lahko zapletejo v žico. Enako velja za ribiče in za plavalce, ki potrebujejo nujno pomoč in so za žično ograjo. Če bi se ograja podrla in bi jo voda odnesla, bi to po mnenju predstavnikov občin pomenilo ustavitev kakršnekoli dejavnosti na območju Pokolpja za nekaj let. Veliko nevarnost ob nizki vodi predstavlja tudi za raftarje, saj bi bilo ob nesreči njihovo reševanje s slovenske strani onemogočeno. Ker velik del žičnate ograje teče ob zaraščenih površinah, se postavlja vprašanje, kako jo bomo obvarovali pred zaraščanjem z grmovjem in kako jo bomo odstranili, če pride do njenega zaraščanja. Predstavniki občin so tudi opozorili, da ponekod teče ograja le pol metra od državne ceste, po kateri se v poletnih mesecih dnevno vozi okoli 300 kolesarjev. To je z vidika prometne varnosti nedopustno.

Po mnenju interesne skupine predstavlja žičnata ograja z rezili na meji z Republiko Hrvaško ob reki Kolpi nesprejemljiv in nerazumen ukrep za učinkovitejši nadzor vstopa migrantov oz. beguncev v Republiko Slovenijo, saj ogroža varnost lokalnega okolja in negativno vpliva na kakovost bivanja, turistični razvoj tega že tako razvojno ogroženega območja ter ostale gospodarske dejavnosti (poljedelstvo, živinoreja, vinogradništvo). Nenazadnje je reka Kolpa, ki predstavlja glavni atribut Pokolpja, prejela nagrado Evropske destinacije odličnosti za razvoj turizma, ki temelji na trajnosti, žica z rezili pa pridobljeno priznanje izničuje in lahko povzroči zaton turizma, ki je edina panoga, ki mladim omogoča zaposlitev. S tem je povezano tudi vprašanje poseljenosti obmejnih območij, saj se zaradi slabših pogojev bivanja vse več ljudi odloča za izselitev. Z vidika turizma v občinah obstaja želja, da se žica z rezili odstrani najkasneje marca 2016. V občinah tudi opozarjajo na ogroženost realizacije ciljev iz projektov, sofinanciranih z evropskimi sredstvi v finančni perspektivi 2007–2013, ter na oteženo pripravo projektov v okviru finančne perspektive 2014–2020. V RIC Bela krajina ocenjujejo, da je žica z rezili povzročila neposreden izpad prihodkov v višini 5 mio evrov na letni ravni oziroma 1.500 evrov na zaposlenega, kar pomeni, da bo vsak zaposleni v Beli

krajini utrpel škodo v višini dveh povprečnih plač. To pomeni velik udarec za Belo krajino, ki beleži 20 % brezposelnost. Dodatno opozarjajo na podjetnike, ki so vlagali v razvoj turizma in za to najemali kredite, ki jih zaradi nazadovanja turizma ne bodo mogli vračati.

Interesna skupina ugotavlja, da se prizadete občine ob reki Kolpi pogovarjajo s predstavniki Ministrstva za notranje zadeve za zamenjavo nevarne žičnate ograje s panelno ograjo in na najbolj izpostavljenih območjih (kampi) je do zamenjave že prišlo, kar državni svetniki pozdravljajo, vendar se pridružujejo opozorilom občin, da je treba aktivnosti pospešiti in čim prej omiliti razmere ter odpraviti sedanje absurdne situacije, ko npr. žičnata ograja teče preko kopališča z otroškimi igrišči. Državni svetniki tudi ugotavljajo, da večjega učinka postavljanja žičnate ograje ni, saj medijski posnetki kažejo, kako begunci oz. migranti in tudi lokalno prebivalstvo (npr. Romi, otroci) brez težav prestopajo ograjo. V občinah opozarjajo na Zakon o nadzoru državne meje, ki določa, da so ukrepi v sorazmerju z nevarnostjo, vendar v občinah dodajajo, da trenutno nevarnosti ni, a žica stoji.

Interesna skupina meni, da se postavlja žičnata ograja ob meji z Republiko Hrvaško brez premisleka o tem, kje je sploh potrebna in kakšen vpliv ima na lokalno okolje. Interesna skupina sicer pozdravlja napore predstavnikov Vlade, ki se pogovarjajo z obmejnimi lokalnimi skupnostmi, vendar opozarja, da ni nujno, da z istim ukrepom varujemo celotno državno mejo, ampak je treba bolj prisluhniti lokalnim okoljem in njihovim potrebam. Začasni ukrepi bi morali prvenstveno slediti osnovnemu namenu, to je varovanju schengenske meje in varovanju državljanov in premoženja ljudi, ne pa ogrožati lokalnega prebivalstva, ki mu reka Kolpa predstavlja pomemben vir zaslužka. To pomeni, da bi morali bitičasni ukrepi razumni in za lokalno okolje sprejemljivi ter upoštevati tudi različno stopnjo nevarnosti in okoliščine, kot je npr. reka Kolpa, ki je že sama po sebi naravna ovira za prehajanje meje.

Interesna skupina tudi ugotavlja, da na Ministrstvu za gospodarski razvoj in tehnologijo v letošnjem proračunu za povrnitev gospodarske škode zaradi tehničnih ovir sredstva niso zagotovljena. O tem, ali bo in kdaj ter koliko sredstev bo za te namene zagotovljenih, pa Vlada sploh še ni odločala. Glede na to, da imajo posamezna podjetja že ocenjeno dokazljivo škodo, si želijo državni svetniki jasnega odgovora, ali bo država povrnila gospodarsko škodo. Ob tem interesna skupina opozarja, da mediji poročajo, da so podjetniki in lastniki zemljišč v sosednji Avstriji že dobili odločbe davčnih uprav, v katerih ugotavljajo izpad prihodkov.

Interesna skupina poudarja, da je Republika Slovenija dolžna varovati zunanjo mejo EU – schengensko mejo, vendar se po mnenju nekaterih članov interesne skupine schengen na naši južni državni meji ne izvaja, saj je večina migrantov prečkala naše ozemlje nezakonito, ker niso izpolnjevali pogojev (brez dokumentov).

Ob obravnavi pobude interesna skupina izpostavlja, da tok beguncev oz. migrantov ne pojenja in nobena tehnična ovira oziroma žičnata ograja ga ne bo ustavila, zato je po njenem mnenju pomembno, da se tudi Republika Slovenija, ki varuje zunanjo mejo EU, bolj angažira in vložiti več navora za reševanje vzrokov begunske oz. migracijske krize in v državah izvora te krize vzpostavi mir in človeka dostojno življenje.

\* \* \*

Po besedah predstavnikov Vlade prihaja v Republiko Slovenijo dnevno 3.000–5.000 migrantov. V primeru nenadzorovanega migracijskega toka bi prišlo v desetih dneh na določeno območje 50.000 migrantov, kar je za naše razmere neobvladljiva situacija. Podlaga za nadzor državne meje s posebnimi tehničnimi ovirami je v 8. členu Zakona o nadzoru državne meje. Po zagotovitvi predstavnika Ministrstva za notranje zadeve se z začasnimi tehničnimi ovirami ne zapira celotna južna državna meja, ampak se postavljajo sukcesivno glede na gibanje migracijskih tokov, oceno tveganja in glede na informacije sosednjih varnostnih organov, torej tam, kjer obstaja možnost nenadzorovanega prihoda migrantov na območje naše države. Do zdaj so se tehnične ovire postavile na približno 154 km. Pred postavitvijo tehničnih ovir so bile o tem obveščene vse dotične občine, ki imajo tudi redne stike z vladnimi predstavniki, v skladu s podatki Ministrstva za okolje in prostor so bili o tem predhodno obveščeni tudi lastniki zemljišč, ki morajo v skladu z Zakonom o nadzoru državne meje pustiti prost dostop in gibanje za nemoteno opravljanje nadzora državne meje. Na Ministrstvu za notranje zadeve so na podlagi opozoril, da bi lahko narasle vode poplavile tehnične ovire ali jih celo odnesle v strugo reke Kolpe, pridobili podatke ARSO in ostalih pristojnih institucij o možnih poplavah in na podlagi tega bodo na kritičnih območjih zamenjevali oz. odstranili tehnične ovire. Pri postavljanju tehničnih ograj so bile predvidena tudi prehodna mesta za prehod živali (30 mest in 11 dodatnih mest), kupljena kemična odvrta sredstva, tečejo tudi pogovori o dodatnih ukrepih za odganjanje živali. Po zagotovitvi predstavnika Ministrstva za notranje zadeve se bodo tehnične ovire takoj, ko ne bodo več potrebne, odstranile, in v skladu z dogovori z lokalnimi skupnostmi sukcesivno nadomestile s panelno ograjo. Predstavniki Ministrstva za obrambo se ni strinjali, da nevarnost ne obstaja, saj se lahko zelo hitro spremenijo politične razmere v sosednji Avstriji ali Nemčiji in pride do zaprtja meja, posledično pa se prej kot v 24 urah spremenijo razmere pri nas, v tako kratkem času pa ni možno postaviti tehničnih ovir. Na Ministrstvu za gospodarski razvoj in tehnologijo pripravljajo enotno metodologijo evidentiranja in ocene neposredne in posredne škode zaradi migracijskih tokov in postavljanja tehničnih ovir.

\* \* \*

Interesna skupina lokalnih interesov meni, da bi moral Državni svet na izredni seji obravnavati problematiko postavljanja žičnate ograje z rezili na meji z Republiko Hrvaško ob reki Kolpi, saj gre za problematiko, ki povzroča obmejnim občinam v Pokolpju, podjetjem in njenim prebivalcem veliko škodo, za njeno odpravo pa je treba čim prej poiskati ustrežnejše in razumnejše ukrepe nadziranja pretoka begunskih in migracijskih tokov.

\* \* \*

Za poročevalca je bil določen državni svetnik Samer Khalil.

Vodja interesne skupine  
Milan Ozimič, l.r.